# 身边的老公园"上新"了

## 西安城区首家禁毒主题公园等你来"打卡"

"小智小智,'零号胶囊'是什 么?""它的真实身份是二甲基色胺, 属于国家一级精神药品……严重者 会出现全身抽搐,急性心脏衰竭。"9 月17日上午,在劳动公园内,一块 AI互动展板吸引了往来市民的注 意。通过与AI智能语音互动,让禁 毒教育鲜活了起来。

行走在劳动公园内,这样的元 素随处可见。记者了解到,这座建 于1964年的公园,如今已经改造成 为西安市城区内首家禁毒主题公 园,让市民在休闲娱乐的同时,提升 识毒、防毒、拒毒意识。

记者在现场看到,公园内设立 了多个展区,包括禁毒宣传区、禁毒 法规区、中国禁毒史、毒品原植物模 型区和识毒辨毒区。在禁毒宣传 区,市民可通过展板了解毒品的概 念和危害,大家纷纷表示要珍爱生 命,远离毒品。"以前只知道毒品有 害,但具体怎么害人的不太清楚。 今天看了这些展示,真是触目惊心, 以后一定要更加警惕。"市民吴卫东 告诉记者。

环湖搭建的中国禁毒中长廊吸 引了众多市民的目光。穿行其间, 震撼的图片和翔实的文字展现了中 国近200年的禁毒历程。晨练的市 民孙跃进边看边感慨:"毒品真是害 人不浅,看看这些历史,更觉得禁毒 工作刻不容缓。"

你是否听说过古柯和恰特草? 在毒品原植物模型区,除了有仿真 罂粟、仿真大麻等毒品原植物模型, 还有仿真古柯、仿真恰特草和仿真 咖啡树。

记者在展板上看到,古柯是一 种重要的药用植物,具有麻醉止 痛、兴奋中枢神经系统、降低食欲、 解除疲劳等作用。可卡因,俗称 "可可精",就是从古柯树叶中分离



市民在识毒园地了解毒品的危害。

本报记者 马昭 摄

出来的一种最主要的生物碱,具有 成瘾性。

恰特草,又名阿拉伯茶、也门 茶,叶含兴奋物质,可嚼碎食用,人 体服用过后会造成血压上升,增加 警觉性和兴奋喜悦感。对人体中枢 神经具有刺激作用,甚至上瘾,已被 部分国家禁止进口。

"以前只知道罂粟、大麻是毒 品,没想到咖啡树也有这些风险。 还有这些没听过的草,以后可得多 提防。这样的禁毒宣传选择在公园 里,让往来的青少年多看看,让他们 提高鉴别能力,很有意义。"西电公 司退休职丁谢彩霞说。

从公园东门进入,沿着禁毒主 题公园的标识前行,便能看到识毒 辨毒区。这里展示了海洛因、冰毒、 氯胺酮等多种毒品的仿真模型,以 及"神仙水""跳跳糖"等伪装形式的 微缩模型。

参观者可以通过文字说明、样 品展示、扫码浏览等形式,从不同角 度识别毒品,学会鉴别伪装。市民 王秀英说:"毒品有这么多种类和伪 装形式,今天学了不少知识,以后一 定要更加小心。

公园东门设置有专门的"禁毒 宣誓区"。据工作人员介绍,在禁毒 宣传活动中,这里将给青少年群体 或社会团体提供禁毒知识学习和禁 毒宣誓的场合,营造全民禁毒的良 好氛围。

目前,西安市共有禁毒教育基 地15个,其中露天的教育基地有莲 湖、灞桥、蓝田3个。而劳动公园作 为西安市城区内首个以禁毒为主题 的公园,将辐射带动城区广大市民, 让更多人了解禁毒知识,共同抵制 毒品侵害。

本报记者 石喻涵 实习生 董醒玉



### 快闪店"闪现" 成为商场"流量包"

'来来来,帮我和它们一起拍张照。"9月17日中午,在西安大悦城,陈思涵转身指着头 顶小黄人造型的气球对同伴说。这个引人注目的卡通形象是配合商场内正在进行的"小黄 人香蕉节快闪店活动"而设置的。

随着近年来消费市场的不断升级与创新,快闪店作为一种新兴的消费模式,为西安的 消费市场注入了新的活力。

#### **工** 开在商场中的快闪店 打造沉浸式购物体验

所谓"快闪店",即不作为长期 存在的店铺,只是一个突然出现。 短暂存在的零售空间。品牌通常 会选择在人流密集的开放空间或 商场中庭内临时搭建,以独特新奇 的形象或沉浸式的体验吸引大众 关注。

"快闪"可以是一个售卖商品的 店铺,也可以只是一个创意展览。 它的出现,打破了传统零售店铺的 长期固定模式,为商家提供了更加 灵活多变的营销渠道。

走进西安大悦城中庭,一股浓 郁的动漫气息扑面而来,为粉丝们 打造了一个沉浸式的体验空间。除 了视觉上充斥着小黄人卡通造型 外,该快闪店还准备了各类限时原 创商品,包括毛绒玩具、徽章、亚克 力制品等。售价从十几元至上百元 不等,吸引了大量粉丝前来打卡和

店内人气最高的区域当属拍照 打卡区、互动体验区等区域。这边, 三三两两的消费者与布景合影留 念;另一边,几位大学生模样的消费 者通过参与互动游戏,上传社交媒 体等方式赢取礼品。

#### ■ ☑ 灵活多变的快闪店 挖掘年轻消费活力

采访中,多数顾客对快闪店的 兴趣源于其独特性和临时性所带来 的新鲜体验。孙悦然是一位小黄人 动漫的粉丝,她告诉记者:"我一直 很喜欢这个IP中的各种形象,能在 这里看到这么多熟悉的场景,感觉 很好玩。而且这里的商品种类很 多,我已经忍不住买了好几样了。

此前,西安已多次举办类似的 快闪店展览活动——从《间谍过家 家》到《蜡笔小新》,都是通过还原动 漫中常见的经典场景,给众多爱好

者提供一个突破次元的打卡和社交 新场景,促成文化消费,从而带动周 边商业氛围的提升

快闪店模式之所以能在西安市 场取得成功,一方面得益于其灵活 多变的特性,另一方面也与西安年 轻消费群体的崛起密切相关。这些 年轻消费者追求新鲜、刺激的消费 体验,快闪店正好满足了他们的

根据《中国快闪店行业白皮书》 的数据,2020年快闪店行业的交易 额达到了3200亿元。预计到2025 年,该行业的交易规模将突破8000

陕西省社会科学院文化旅游 研究中心主任张燕认为,快闪店作 为一种新兴的消费模式,具有独特 的优势和潜力。"它能够快速吸引 消费者的关注和兴趣促进品牌曝 光和商品销售,也能够为消费者带 来新鲜感和惊喜感,提升购物体验 和满意度。

本报记者 石喻涵 实习生 董醒玉

## 19日—20日 西安有降水天气过程

本报讯(记者 陶颖)9月17日. 记者从西安市气象台获悉,受短 波槽东移影响,19日-20日西安有 降水天气过程,主要降水时段在 20日,降水期间局地伴有短时强 降水、雷电和短时大风等强对流

据预报,西安9月18日:晴间 多云,23~34℃;19日:多云,南部 山区有分散性阵雨,22~33℃;20 日: 阴天有小到中雨, 局地大雨, 23~30℃;21日:多云转晴,21~ 30℃;22日:多云间晴,20~30℃; 23 日:晴间多云,19~30℃;24 日: 晴转多云,18~31℃。

9月18日:全省晴天间多

云。关中南部局地、陕南东部, 秦巴山区有分散性小雨或阵雨 (0.1-2毫米)。 陝北部分地方有 4级左右偏南风, 关中有4-5级 左右偏东风,阵风可达6级以 上。19日:全省阴天间多云,陕 北大部、关中部分地方、陕南部 分地方有小雨(0.1-3毫米)。陕 北部分地方有4级左右偏南风, 关中有4-5级左右偏东风,阵风 可达6级以上。20日:全省阴 天,大部分地方有小雨或阵雨、 陕南南北部分地方和关中北部 部分地方有大雨。陕北、关中 日平均气温下降6℃左右,伴有 6级左右偏北风。

#### "救"在身边 健康运动



救护师和志愿者发放急救知识资料。(受访单位供图)

本报讯(记者姬娜)9月14 日, 西安市2024年"世界急救日" 暨"三献"主题宣传活动举行。

此次活动由西安市红十字 、新城区红十字会主办。上百 名市民参加活动,进行心肺复苏 实操体验,不少市民咨询了解造 血干细胞捐献流程或登记成为人 体器官捐献志愿者。

据了解,每年9月的第二个 周六为"世界急救日",旨在呼 吁世界各国重视急救知识的普 及,让更多人掌握急救技能技 巧,在事发现场挽救生命和降 低伤害程度。今年,"世界急救 "的主题是"急救与运动",提 醒人们在关注运动健身的同 时,注重学习急救知识,在保障 生命安全的前提下科学健身, 健康运动。

西安市红十字应急救护服务 中心救护师王志民说:"近几年, 运动性猝死的新闻时有发生,有 的人倒在了马拉松赛道上,有的 人晕倒在健身房器材旁……为防 止悲剧发生,大家一方面是要根 据自身情况适量运动,另一方面, 第一时间的科学急救至关重要, 其中关键手段就是心肺复苏和 AED(自动体外除颤器),如果普 通人掌握了一定的现场急救技 能,就有可能在关键时刻挽救生

今年以来,西安市红十字会 大力实施"救在身边+生命教育" 行动,培育壮大"第一响应人"队 伍,积极参与重大体育赛事救护 保障工作。截至8月,共培训救护 员2.4万人,急救知识普及人数达 到8.7万人。

## 守护环境安全 生态环保人不停歇

本报讯(记者 白圩珑)2024 年中秋节期间,西安市生态环境 局莲湖分局深入企业,通过开展 指导帮扶、执法检查等形式,切实 帮助企业做好节日期间安全生产

9月15日,西安市生态环境局 莲湖分局执法人员走进辖区开工 企业开展指导帮扶。执法人员实 地察看了企业生产车间、燃气锅 炉房、喷涂工艺间、危险废物贮存 间,并现场检查企业污染处理设 备运行情况,现场解答企业相关 业务咨询。

9月16日,该局执法人员对 辖区五家企业开展检查。现场检 查时要求企业转变观念,加强精 细化管理:加快淘汰落后生产工

艺,积极实施清洁生产;严格落实 《危险化学品安全管理条例》,明 确危险化学品包装、运输、装卸过 程中的安全和环保要求:加强源 头管控,完善并保持污染防治设 施正常运行,危险废物贮存,处置 严格落实环保规范。同时要求企 业主动作为,采取有效措施,进一 步减少生产噪声对周边群众影 响,为辖区环境质量改善作出 贡献。

9月17日,该局执法人员对相 关企业的安全和上级督导帮扶问 题整改情况进行"回头看"。执法 人员实地察看了相关企业上级督 导帮扶问题整改情况,并向企业 强调加强环保领域安全生产,确 保节日环保设施安全运行。